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Din incidentul apropiere! alegere! de 
président al Statelor-Unite Americane, cele 
doué partide mari grupate în jurul celor 
doi candidaţi : Roosevelt, actualul preşedinte 
şi Parker, candidatul democraţilor, fac îm
preuna cu şefii lor mari sforţări pentru a-şî 
asigura izbânda la urnă fiecare pe seama 
sa. In deosebi ce-î priveşte pe candidaţi, 
aceştia represintă doué programe opuse cu 
privire la raportul politic universal al State-
lor-LTnite cătră celelalte continente, mal ales 
însă faţă de bëtrâna Europa. Roosevelt, care 
desvoltà mal departe aşa numita doctrină 
a lui Monroe, este pătruns şi agitat de mari 
idei pan-americane visând de un timp, în 
care America, adică Statele-Unite să aibă 
supremaţia asupra lumeî. Dacă mal nainte 
Roosevelt zicea prin vorbirile sale senza
ţionale, că «America are să fie a America-

~ïiiter», făcend alusiune la puterile Europene, 
că în afacerilor de orî-ce fel ale Americeî 
de Nord acestea n'au nicï un drept de 
amestec, acum, din incidentul apropiatei 
alegeri — probabil ca să atragă atenţiunea 
Jankeilor asupra sa dela contracandidatul 
sèu, care mal ert-alaltăerî îşî desvoltase pro
gramul declarându-se contra unei politici 
externe prea ideale, am putea zice fanta
stice, — zic acum în faţa alegerel de pre

şedinte Mr. Roosevelt merge mal departe 
cu principiul sëu de mal nainte, zicênd ce-I 
drept implicit, că nu numai Statele-Unite, ci 
Canada, Mexicul, Brasilia, Chile, Peru, Boli
via etc. cu un cuvent întreaga America 
aparţine Americanilor. 

Nu ştim ce va să înţeleagă Mr. Roose
velt sub Americani, dar noî Europenii avem 
să înţelegem fără multă spărtoare de cap pe 
ceî din nordul Americeî, carî duc rolul prin
cipal în <lumea nouă>. Politica viitoare deci 
a actualului preşedinte şi de nou candidat 
la presidenţie ar avea să fie precum ar urma 
natural din programul sëu, o politică de es
tindere şi creştere continuă pe continentul 
american ; ea ţinteşte un imperialism ame
rican bine cugetat şi concis definit, menit 
şă câştige un roj maî important ca acum, 
poate decisiv în politica universală. Cine 
poate fi la îndoială, că un atare program 
măreţ să nu fie ascultat cu entusiasm de 
Jankeï, dându-şî votul cu încredere în indi
vidualitatea şi talentul lui Roosevelt, de nou 
acestuia ? Şi chiar dacă nu s'ar încerca să-'şî 
execute programul stabilit cu atâta hotă-
rîre şi «atriotism, orî că, încorçându-se, ar 
sufeîi1- i^iişinoasă derută., încă ca mijloc de 
reclamă este foarte bună idea imperialismu
lui pan-ámerican. 

Intenţiunea aceasta a preşedintelui re-
ese din imprejurarea, că Roosevelt a dat 
curênd ordin, ca ambasadorii, consulii, tri
mişii americani au d'aci nainte să fie nu
miţi pe scurt » ambasadori americani», «tri
mis! americani», «consuli americani», etc., 

aşa că celelalte state sud-americane nicï nu 
exista naintea presidentulul Roosevelt, acele 
state libere, dintre cari unele sunt mai ex
tinse decât statele nord-americane, nu vin 
în considerare : el este pur şi simplu pre
şedintele Americeî, şî nu întreabă ce vor 
zice la asta republicele sudice neluate în 
seamă şi dacă îl vor recunoaşte de atare sta
tele europene precum şi alte state, căcî în 
ordinatiunea sa aşa a voit să dispună pre
şedintele Roosevelt. Şi ca atare va fi şi re
cunoscut din partea puterilor «amicale» mal 
bine zis extrem de complesante ale Europei. 
Dacă şi republicele sud-americane vor lua 
simplu la cunoştinţă acest ordin orî vor trece 
la ordinea zilei peste el ca ridicul, este abso
lut irelevant, căci acestea «nu vin luate în 
considerare». Aceasta ar fi în chipul acesta 
recunoaşterea tacită a putere! mondiale a 
presidentulul «Americeî» şi a statelor came
ricane». 0 atare putere stâpânitoare peste 
un întreg continen$încăL n 'a fost pe faţa pă-
mêntuluï : aceasta ar fi acum ceva nou, ne-
obicinuit în istoria lumeî. Imperiul luî Cyr 
s'a extins din Asia centrală până la Marea 
mediterană. împerăţia luî Alexandru Mace
doneanul dela Marea-Adriatică până la Gange, 
a Romanilor dela Oceanul-Atlantic până la 
Istru şi desertul Sahareï, a luî Tamerlân 
dela Hinduku până la munţii Silezieï, a ca
lifilor din Arabia până în Spania, a lui Ca
rol V. dela hotarele Ungariei până în Ma
roc şi dela Cuba până la Peru ; puterea luî 
Edvard se estinde peste teri din toate con
tinentele: însă imperiu, care sâ se fi estins 

De ce? Fiind-că numai acolo are bietul român 
ocaziune să-î cunoască până 'n rărunchi, să se* 
frece zilnic de eî, să 'nghită la noduri din 
partea profesorilor, carî nu scapă nici o oca
siune de-ale batjocori istoria, de-ale împroşca 
cu noroi pe toţî câţi s'au înălţat vr'odată în 
istoria şi conştiinţa neamului românesc, pe toţi 
câţi şi-au câştigat dreptul la cunoştinţa şi ad-
miraţiunea alor sëï, — fiind că acolo sunt 
bruscaţi necontenit în cele maî plăpânde şi maî 
scumpe sentimente ale lor, acolo se revoltă 'n 
eî sufletul, acolo se coace 'n eî dorul de-a se 
vedea odată Ieşiţi din cătuşele şcoaleî ca să-şî 
poată descărca povara sufletească. 

Dar cum stăm în viaţa publică ? Suntem 
poate acolo maî favorizaţi şi maî conzideraţi ?... 
Feritu-te-a sfântu 

Poţi fi model de zel şi de exactitate, căci 
dacà al nenorocirea să ai de rival — la ocu
parea vr'unuî post în vr'un oficiu de stat — 
pe vr'un testv,r de-Secui-sau vre-o lăpădătură 
de Jidan pripăşit de îerî de-alaităerî p'aci, di
chisit însă în haina vr'unuî nume neaoş ropogós, 
poţi lua frunza 'n buză că de tine nu i-să rupe 
inima nimănui 

Reneagă-ţî însă sentimeRtele, calcă-ţîîn pi
cioare numele ce> ţi-l'au lăsat cinstit şi nepătat 
părinţii şi strămoşii tei şi . . . poţi face ca
rieră. 

Şi-apoi Ungurii se miră că Românii teşiţi 
din şcoalele lor cari au studiat numai şi nurriaî 
uugunaşte, II urăsc şi limba lor, pe care şi o 
vorbesc perfect n'o întrebuinţează de loc, ba o 
despreţuesc şi p ur~.sc chiar. Eu nu më mir de 
aceasta ci më mir de mirarea lor ! . . . E doar 

Toamna târziu. 
(IâlliS). 

Pe sub bolta plumburic 
Trec în stoluri rendunele : 
Semne triste, că ne bate, 
P e la poartă zile grele! 

Pe câmpia stearpă, sură, 
Trece 'ncet o caravană, 
învelită 'ntr 'o scurteică, 
Are-o mamă-o fetişcană. 

La prăginî nişte mârtoage 
Ce clătesc lin din picioare, 
Deşi biciu 1 le plesneşte, 
Nu simţesc ce le mal doare. 

Ploaia! Ningă! Peară lumea! 
Lupii ur lă ; cânii la t ră . . ' 
Pe când focul licăreşte 
Ei adorm mtinşi pe vatră ! 

Iosif Stanca. 

Impresiunî şi reflexiunî dintr'o călătorie. 
De 

S . T*mb« 8. 

Pentru-că, dacă la noi Românii din Un
garia sentimentul naţional e atât de, desvoltat 
şi revoiiat, avem s'o mulţumim, numai politicei 
nesocotite a Ungurilor, cari te bbesc în ce ai 

maî scump pe lume : în limbă, şcoală, în sen
timentele de justeţă, de dreptate, de pietate 
chiar faţă de memoria eroilor tei naţionali etc. 

Acolo unde înfunzi puşcăria, dacă cutezi 
să puî o cunună pe mormântul unuî erou, care 
a luptat pentru tron, necum să aranjezi ser
bări în stilul cum s'au aranjat la Putna în me
moria lui Ştefan cel Mare ; acolo, unde tot de 
puşcărie ţi-se face parte, dacă îndrăsneştî să te 
duci la capul încoronat ca să te jelueştî (Pro
cesul Memorandului); acolo unde în şcoalele 
statului s 'sţ inute şi de tine, eşti hulit şi batjo
corit dacă aï avut fericirea să te naşti Român 
şi să vorbeşti limba maicel tale; acolo unde eşti 
ameninţat să fi eschis dela toate universităţile, 
dacă al cutezat să te duci şi tu să-ţi depui pri
nosul admiraţiuneî tale la mormêntul celui 
mai mare erou al neamului tëu şi a unui dintre 
cel mai mari ai întregei creştinătăţi (ucazul rec
torului universităţii din Budapesta) ; acolo unde 
rectorul unei universităţi se'ncumete a declara 
înaintea lumii că până ce va fi el rector al 
universităţii cutare profesor român nu va că
păta diplomă de profesor, — şi duiumul atâtor 
şi atâtor cazuri revoltătoare încă ; acolo, într 'o 
astfel de ţară zic, sentimentul neţional va fi 
totdeauna revoltat, in fierbere şi necontenită 
oţelire ,• acolo ura faţă de cei cari tind să-ţî 
înăbuşe cu cele mai drastice mijloace orî-ce 
licărire de naţionalism, e natural ca aceasta să 
crească, să se înăsprească. . 

De unde Ies cel mai mari şi mal aprigi 
naţionalişti ai noştri ? 

Din puţintelele scoale româneşti poate ?... 
N u ! Din şcoalele. d-!or ungureşti Ies eu toţ i i ! 
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asupra unul continent întreg, până azi nu 
s'a pomenit ! л 

Independenţa Aôjèriceï de Europa este 
întemeiată pe puterea Statelor-Unite. In <casa 
albă> din Washiugton résida domnul suprem 
al întregului continent ! Mica schimbare de 
titluri este busola viitorului : un mare pro
gram politic, după care nu numai America, 
ci şi Europa şi Asia are să se conformeze ! A-
tributul «american» représenta o nouă doc-
trină-Monroe. Negreşit că este încă departe 
timpul, în care aceasta să fie realizată, dar 
cel-ce urmăreşte cu atenţiune politica state
lor unite din ultimii 6—7 ani : succesele 
rësboiulul cu Spania pentru posesiunea Cu
bei şi a Filipinelor, întemplările din Istmul 
Panamel, desvoltarea militară, maritimă şi 
economică a Americel de Nord, acela abia 
va putea dubita că programul preşedintelui 
Roosevelt va ajunge să fie realizat în cu
rênd ori mal târziu, cu vërsare de sânge, 
ori fără asta, dar fără îndoială şi cu siguranţă. 

Ast-fel în virtutea principiului divide et 
impera, imperialismul Statelor-Unite îşi va es-
tinde mereu aripele peste America de sud, 
devenind stăpân peste întreg continentul a-
merican. America centrală se poate zice că 
este deja pe cale să fie incorporata la ma
rea republică nord-americana. Legătura dintre 
Anglia şi colonia acesteia Canada este foarte 
laxă, ear cât pentru Mexic acesta încă va 
ajunge cu vremea sub heghemonia Statelor-
Unite. Pentru a réalisa acest program, ba
rem în parte cu privire la imperialismul pan
american, bărbatul cel mft potrivit pare a fi 
presidentul Roosevelt, presupunând, că con
cetăţenii sel îl vor lua în seamă măreţul sëu 
program şi îl vor da ocasiune ca să-1 ducă 
şi la îndeplinire panamericanul président. 

Adunările poporale iun Racaşdia 
Sasca-Montanä şi Berlişte 

— Raport special. — 

Bine aï venit Intre noi cel 
еѳ ne arăţi nonă lumină ! 

Zilele de 25—27 Septembre st. n. au 
fost zile de îndoită sărbătoare şi vor ro
mânea vecinie memorabilă pentru cercul 

lucru vecqiu şi natural, ca fiecare acţiune să 
trezească reacţiune. 

Poftiţi, dlor Maghiari, în Bucovina, roti-
ţi-ѵб o lecuţă privirea împrejur şi trageţi cu 
urechea şi vë veţi convinge despre un lucru 
foarte trist pentru noi Românii — nu pentru 
d-voastră — anume că şi cel mai buni Români 
de acolo din pătura cărturarilor vorbesc bucuros 
limba germană de cum îşi vorbesc limba maternă, 
pe caren nii nici n'o cunosc, sau dacă o cunosc, 
o mutilează grozav în vorbire. Şi acolo nu să 
octroiază limba germană nici cu biciu, nici cu 
teremtette, nici cu kisdedóv-uri ! Şi d-voastră cari 
vë folosiţi de toate mijloacele, ce le poate in
venta un cap înferbântat de cel mal detestabil 
şovinism, aţî ajuns dup'atîţia amar de ani . . . 
la genunchele broaştei ! 

(Va urma.) 

DELA WÖBISHOFEÜ*. 
DE 

Dr. LUDOVIC Gsato. 

(Urmare şi fine). 

Din cartea aceasta şi-a făcut Kneipp pri
mele studii relative la efectul apel reci şi a In ee-
put imediat a întrebuinţa apa rece, făcend zilnic 
(şi iarna!) băl În Dunăre. Neavênd la mână 
ştergar şi iarna, trebuind să se grăbească, Kneipp 
să îmbrăca repede după scaldă, alerga apoi 
acasă. Pe când sosia acasă era încălzit şi uscat. 
Azi să ţine de metodul curei Kneipp să na te 
ştergi după baie. 

Săscel. Iubitul nostru deputat dietal domnul 
Dr. Aurel Vlad împreună cu dl D. Birăuţiu, 
redactorul > Poporului Român < şi cu frun
taşii cercului au ţinut în acele zile trei adu
nări poporale : In Racaşdia, Sasca-Montană 
şi Berlişte. Aceste adunări au avut suc
cesul, că ele au pus basa unei viitoare vieţi 
politice naţionale româneşti în cercul, despre 
care e vorba şi au şi o importanţă mal ge
nerală, întru cât confirmă vederile politice 
ale dluî Dr. Vlad şi ale consoţilor sei, do-
vedindu-se şi prin ele, că poporul e cu con
ducătorii sei, îndată ce aceştia gata de luptă, 
cu bărbăţie românească să pun în fruntea 
lui, ba ce e mal mult, că el doreşte chiar o 
luptă legală şi cinstită condusă de fruntaşii 
sei pentru îmbunătăţirea sorţii sale. 

Vestea despre ţinerea acestor adunări 
şi venirea în cerc a dlul Dr- Vlad a rëspân-
dit-o dl Birăuţ prin » Poporul Român* ear 
apoi în persoană cutrierând ca un adevërat 
apostol toate satele din cerc. 

La Racaşdia va veni mal întâi, acolo 
va fi cu poporul, îl va vorbi — aşa ne 
spunea dl Birăuţ despre cel atât de mult 
aşteptat. 

Şi au pornit spre întimpinarea lui vre-o 
20 de sate — tot poporul cu toţi fruntaşii 
sei din cercul Săscel şi jur: cel mal tineri 
pe cal, bëtrânil răzimaţî pe cârjl, nevestele 
şi fetele cu flori în mâni, bëtrâne cu lacremî 
în ochi ! Şi de-odată cu sunetele clopotelor 
alor 20 biserici, ce chemau pe credincioşi 
la rugăciune^ resunau din dealurile Săscel 
până 'n ale Costeiulul, cuvintele pline de 
însufleţire rostite de el toţi : Bine-aï venit 
între noi cel ce ne araţi noauă lumina. 

Şi eată norii ce acopereau până aci 
cerul — întâmplarea aşa a voit - седи în
ceput a se împrăştia, retregându-tt; în'cerc 
după creştetele munţilor şi a dealulilor, ce 
încungiură valea mănoasă a Carasului şi a 
Nereî, pentru-ca să lase soarele să încoro
neze cu razele sale îndoita serbătoare a ce
lor de jos, privind par-câ şi el curioşi de 
după dunga neagră a munţilor şi a dealu
rilor la acea serbătoare. Şi un vent s'a pornit 
delà resărit, simbolisând par'că puterea de 
neînvins a celui care venea şi ca să ducă — 

Băile acestea în Dunăre i-a făcut lui Kneipp 
foarte bine, aşa că la câte-va luni era însănăto-
şat şi voinic. 

In urma acestui prim succes, s'a interesat 
Kneipp tot mal mult de hidroterapie. Făcea 
studii teoretice şi încercări practice. Aşa a în
ceput a aplica metodul sëu de cară şi altora, 
întâiu — în secret mare — câtorva prietini co
legi din seminar, pe urmă ca preot în Wörisho
fen tuturor acelora, cari sufereaau de ceva boală 
şi îi cereau sfatul. 

Natural cercul pacienţilor la început a fost 
foarte mic, mal cu seamă locuitorii de aici. Apoi 
s'a lărgit tot mai mult, numele lui Kneip era cu
noscut în depărtări tot mai mari şi începea să 
vină la Wörishofen şi lume din străinătate, aşa că 
satul până aci fără însemnate, lua caracterul 
unei staţiuni balneare. 

Pe acest timp (circa înainte cu 20 ani) era 
aci totul primitiv. Nici urmă de comoditate şi 
confort. Oaspeţii trebuiau să locuiască în casele 
ţerăneşti din Wörishofen şi din satele vecine. 

Ce deosebire, atunci şi — acum ! Azi în
treg satul până în apropiere de pădure este pre
sărat cu viile drăgălaşe şi moderne şi parcuri es-
tinse să întind în calea ta. 

Sunt şi câte-va hotele mărişoare, unde gă
seşti odăi curate şi bine arangiate, mâncare bună 
etc., aşa, că dacă cineva n'are pretensiunl extra
ordinare, acela poate fi satisfăcut pe deplin. 

Nimic nu ilustrează mal bine avêntul ce l'a 
luat Wörishofen în timpul din urmă, decât faptul, 
că astăzi sunt aplicaţi la oficiul de postă şi tele
graf ô funcţionari şi 7 factori poştali, pe când 

bagsearaa — însufleţirea noastră la toţi fraţii., 
Duminecă, cam pela orele 10 a. m. 

— convoiul pornit se oprise deja la mar
ginea ostică a Racaşdiel. In gura drumului 
ce scoboarâ delà Oraviţa, se postase în 
fruntea mulţimii un preot, un tînar ţăran ş'o 
fetiţă. Pe bëtrânul părinte Luca din Răcăşdi» 
îl pregătise vremea pentru această primire 
cu păr cărunt şi faţă brăzdată de năcazurile 
vieţii Tînërul ţinea In mâna sa robustă o 
cunună de stejar, ear fetiţa privind sfioasi 
la buchetul d*> flori ce 1-a adus în numele 
prietinelor sale pentru Dr. Vlad, şoptea cu
vinte neînţelese, — repeta aceea, ce avea 
să-l spună Dr-lul Vlad. 

Doi călăreţi sosiţi în fuga calului aduc 
ştirea despre apropierea lui. Privirea tutu
ror se aţinti atunci spre trăsură ce cobora 
dealul din faţă. 

Dr. Vlad de fapt venia. 
Venia chemat de insuşî glasul poporu

lui, glas, pe care până ieri alaltăieri prea 
puţini l'au înţeles şi prea mulfl nu l'au auzit. 
Venia mânat de durerea sfâşietoare de inimi, 
ce i-au produs-o în sufletul sëu năcazurile 
neamului nostru şi rëul strigător la cer, că 
oameni duşmani intereselor noastre, ort 
» fraţi rătăciţi* au ajuns să exploateze în
crederea unul popor atât de loial ca al 
nostru, spre nefericirea lui. Venia în sfîrşit 
adus de încrederea dădătoare de vată în is-
bânda causel drepte a neamului sëu. 

Poporul a ieşit spre întimpinarea lui 
ca spre aceea a celui de mult aşteptat. A 
cetit el, înainte de toate în > Poporul Ro
man« al dluî Birăuţ, despre acel unic băr
bat, care a ridicat earăşl stindardul naţional 
românesc, aplecat odată, şi a reînceput lupta, 
ce luî ÎI face cinste,»ear poporului ÎI umple 
inima cu speranţa într'un viitor mal bun, 
sau măcar cu aşteptarea justă, că 'n viitorul 
cel mal apropiat îşi va vedea pe conducă
torii sei chemaţi luptând earăşl pentru causa 
sa dreaptă şi acolo, unde să croeşte soartea 
ţării. Ştia deci poporul, din cercul despre 
care e vorba, că acest bărbat va veni şi 'n 
mijlocul lui spre a-1 înrola şi pe el sub stin
dardul naţional. 

mal nainte ajungea un singur funcţionar şi un e-
pistoler. 

In anul acesta s'a deschis un hotel înade-
vër mare (are la 90 odăi) şi modern, „Grande 
Hôtel Bellevue". In hotelul acesta şi celelalte, a-
semenea aproape în toate casele particulare este 
Introdusă lumină electrică. Hotelul acesta este 
astăzi cel mal mare şi modern, iar „Hotel Pen
sion Victoria" între celea mal distinse. „H. Bel
levue" este poate cel mal scump. 

Dar poţi să găseşti în alte case odaie şi în
treţinerea întreagă cu preţurile cele mal neînsem
nate, aşa, că aici pot să trăiască şi cei mai să
raci oameni. 

Taxa de cură pentru septmâna e foarte mică, 
iar lăutarii nu te trezesc din somn prima dimi
neaţă după sosire, precum se întemplă la băile 
noastre, fireşte nu din stimă şi simpatie faţă de 
persoana ta, ci faţă de bănişorii din pungă. Las' că 
nici nu avem lăutari aci, dar chiar dacă ar fi 
sunt convins, n'ar avea voie să te bineventeze 
în mod atât de drăgălaş ca şi colegii lor din Tran
silvania şi Ungaria. Viaţa în general nu e scumpă 
aici. Dacă eşti modest şi nu iai parte la toate ce 
vezi şi se aranjază, poţi să trăieşti mai eftin ca 
ori-unde. Totuşi faţă de anii trecuţi s'a scumpit 
ceva. 

Astăzi al şi ocasie mai multă de a cheltui. 
Dacă te faci membru la „club", dacă doreşti să 
faci cunoştinţă cu gimnastică svedică (pipărat de 
scumpă), etc. natural, banii sboară mal repede. Şi 
medicii sunt astăzi mal scumpi. 

Numai înainte cn cinci ani (cel puţin la Dr. 
Baumgarten) o consultaţie te costa 2 maree, azi 
întâia consultaţie 5, celelalte 3 maree. 
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Basarabenii in Rësboiul Rusiei. 
De mal bine de jumătate an, un straşnic 

măcel se făptueşte în locuri foarte îndepărtate 
şi despre care cel mal mulţi dir.tre Europei 
n'aveau până acum nici idei lămurite, pe apele 
calde ale mărilor Asiei răsăritene. în văile 
Coreei muntoase, în munţii. Manciuriel fierbinţi 
sau înecată în ploi mocirloase, pe câmpiile 
de orez ude acum de sânge, pe stâncile bles
temate, unde putrezesc neîngropaţi miile de 
morţî, la Port-Arthur ucigătorul : corăbii uriaşe 
se înghit de valuri, cu toate vieţile tinere ce 
cuprindea în ele, trupuri omeneşti îmbucăţite 
sar în văzduh împinse de flăcări neobişnuite, 
pamêntul se rupe zvîcnind supt paşii regimen
telor cc-'şî întrerup asaltul prefăcendu-se în
tr'un praf sângeros, tunuri arunca neprecurmat 
moartea din mii de guri grozave, zi şi noapte, 
oamenii se găuresc cu gloanţele, se taie cu 
săbiile, îşi rup oasele în nebune încleştări de 
moarte ; de unăzi pe când stăteam eu şi tu, 
cititorule, în linişte la lucrul nostru sau poate 
Ia petrecerile noastre, s'a înteţit în acei iad 
răsbunător jos, sub coaja pamêntuluï sëu, subt 
toate trupurile luminoase ale stelelor, în locul 
de peirc ce se zice Liao-Yang, şi care va fi 
vestit pentru aceasta în veci de veci, s'a înteţit 
o încăerare înspăimântătoare între peste jumă
tate milion de oamenî, cari nu se urîseră nici 
odată, o aşa de spăimântătoare încăerare în cât 
60.000, şaî-zecî de miî de suflete s'au desfăcut, 
s'au rupt în chinurî din trupurile lor spârcuite, 
ciuntite, arse, adică atâţia oamenî.câţi flăcăi se 
găsesc de toţi subt steaguri în ţa a noastră, câţi 
ar face a patra parte din toată populaţia Bu 
cureştilor. 

Şi aceste toate se petrec nu doar pentru-
că un neam fără de mila s'ar abate nàpraznic 
asupra terilor luminate ale lumii, care ar fi 
datoare să-'şi apere, cu orî-ce jertfe, neatârna
rea, munca, înflorirea, pentru vremea de astă zi 
şi pentru toate vremiie. Nu, barbari de aceia 
nu mai sunt, sau, dacă se allă undeva, eî lu
crează din greu pentru negustorii leneşî, pu
trezi de vtcii şi turbaţi după petreceri aï Eu
ropei noastre şi al Americeî, stăpâni al timpu
rilor de astăzi. Omorurile uriaşe sc fac pe 
acele ape, pe acele câmpii, pe acel munţi ne
norociţi numaï pentru că o mare putere creştină 
a continentului nostru, un mare Stat răspân-
ditor de civilisaţie vrea să ţie în lanţurile sale 
câte-va milioane de Chinezi din Manciuria, 
câte-va milioane de Coreeni din Coreea, oameni 
galbeni, fricoşi şi înapoiaţi pe cari nu vreau 
să-I lase în mâna străinului om alb, ci să-I 
alipească mal bine de dînşiî Japonezii, alţi 
oamenî galbeni carî şi-au însuşit prin pricepere 
şi muncă toate descoperirile şi puterile noastre 

Cu prescrierea feluritelor aplicaţiuni de apă 
sunt ocupaţi trei medici şi adecă : Dr Baumgar-
ten, Wenninghausen şi Scholz, afară de aceasta 
şi priorul Fr. Bonif. Reile. Deci n'are să se teamă 
nimenea, că poate să moară la Wörishofen, fără 
să fie mângăiat în ceasul ultim de un doctor me
dicináé: 

In apropiere nemijlocită de H. Bellevue este 
casa clubului de tennis şi tot aci este întocmit 
un loc minunat pentru lawn-tennis. Casa clubu
lui e drăguţ aranjată. Are salon pentru dame şi 
o sală mai mare unde poţi să joci biliard etc, 
şi unde se ţin de multe ori concerte şi petreceri. 

Cei-ce joacă tennis mal bine şi cu mal mult 
zel sunt — cine să fie ? — Englezii. Sunt câte-va 
dame engleze aci, cari nu se mulţumesc, că joacă 
zilnic 2—3 ore tennis, ele biciclează, fac gim
nastică, iau ore de scrimă etc. Cu un cuvent nu 
este un ram a! sportului, care să fie străin îna
intea lor, şi care să nu fie practicat. 

In privinţa aceasta cât de mult am putea 
să înveţăm delà Englezi ! In condiţiile în cari 
astăzi, când fetiţe şi băeţi delà cea mai fragedă 
etate să gârbovesc în băncile strîmte de şcoală 
şi îşî nutresc orpul cu aer săturat de praf si 
băncile omorîtoar , când oamenii cn carte sunt 
condamnaţi ca în vieaţa întreaga să lucreze ghe
muiţi Ia masă, în astfel de condiţii sportul este 
nn ce indespensabil pentru oamenii inteligenţi. 
Căcî va înţelege ori cine uşor, că stând nemişcat 
într'un loc şi pe deasupra ghemuit, funcţionarea 
plumâ ;)or şi circeaţia sângelui e împedecatâ, 
iar îi. aerul închis şi stricat de odaie, nervii şi 
întreg organismul numai va slabi şi se va 
otrăvi. 

şi nu înţeleg să fie despoiaţi şi umiliţi de ni
meni. 

De aceia aceasta nimicire de vieţî care va 
urma şi alte luni şi poate şi s Iţi an', fiind-că 
Rusia e mare, puternică şi mândră ş i fiind-că 
până acum ea a fost pretutindeni ş i ruşinos 
învinsă. Sute de mii' d; oameni, de flăcăi, cu 
neveste, copil şi mame, vor trebui să piară 
pentru aceasta, ca şi cum ar li vinovaţi di cea 
maî mare nelegiuire. 

Şi cată că acum, între atâtea veşti zgu
duitoare care năpădesc în fiecare zi, ca bom
bele şi gloanţele acolo, cade şi aceea că un ucaz 
împerătesc a chemat supt steag pentru a-I tri
mite pe câmpul de luptă, oştenii din guber
niile Basarabiei, Chersonuluî şi părţilor vecine. 

Gubernia Basarabiei ? Noi cunoaştem a-
ceastă „gubernie" şi ca o perdea neagră ne 
cade înaintea ochilor la această veste, între atâtea, 
despre rësboï. 

In această gubernie, care se întinde delà 
Prut până la Nistru, ape cântate în doinele 
noastre, delà Hotinul în cetatea căruia pietrele 
nu sunt legate cu alta de cât cu cei mal bun 
sânge al nostru care, uscându-se de veacuri, s'a 
făcut tare ca bronzul până în Dunărea-mamă, 
în această Iată, roditoare, lumii oasă gubernie, 
sunt târguri de Evrei şi de Ruşi şi de Bulgari 
şi de Lipoveni şi de Greci şi de Nemţi şi de 
atâtea neamuri străine. Dar toate acestea târ 
guri nu sunt nim c, ca frumuseţă, ca preţ, ca 
muncă şi vechime străduitoare şi chinuită, pe 
lângă sutele de sate albe, cu care sunt înflorite 
toate şesurile, toate miriştile de aur, toate pa
jiştile verzi, toate popuşoiurile arse de secetă, 
toate livezile pline de roadă. Cel-ce locuiesc în 
aceste sate sunt nişte oamenî nalţi, chideşf, blânzi 
la faţă şi dulci la grai, nişte oamenî miloşî, com
pătimitori pentru ori-ce durere, simţitori pentru 
orî-ce suferinţa, supuşî cârmuirii pe care o socot 
trimeasă delà Dumnezeu care încearcă pe aleşii 
sei. Ruşii înţeleg ce bunătate zace în sufletele 
!or şi-T numesc ol, asamënêndu-ï cu făptura 
aceea fără graî, aşa de ne vinovată încât s'a făcut 
vrednică a fi nume şi icoană pentru Mântuito
rul nostru. Au vestminte albe învoalte şi poartă 
căciuli de viteji pe lungile lor, plete, întocmai 
ca ţeraniî României şi al atâtor ţerî de robie. Şi 
graiul lor e graiul acelor ţeranî liberi sau robi, 
graiul în care sunt scrise aceste rtndurî graiul 
în care ţi-aî mărturisit dragostea, graiul în care 
te-aî îndreptat cătră mintea fragedă a copiilor tel. 

Acel oameni sunt Români şi, cu toate că 
de aproape o sută de anï eî sunt smulşi de 
lângă-noi, cu toate că graniţele care ne despart 
sunt z'dite din oţel nemilos şi nu se pot des
chide pentru gândurile unora şi ale altora, cu 
toate că el nu mal pot şti nimic deplin şi ade-
vérat despre cât am luptat şi am izbândit de 

Mulţi dintre Românii noştri vor suride şi vor 
zice : suntem săraci, n'avem parale şi n'avem 
timp d" prostii d'astea. Dar mulţi sunt, carî dacă 
ar pune la o parte banii lăsaţi în cafenele, unde 
fumul şi praful te înăduşe şi banii cheltuiţi pe 
mizerabile bëuturï alcoholice, ar putea să prac
tice toate sporturile din lume. Şi n'ar fi timp ? 
— Dar multe dintre damele noastre sunt în stare 
să steie închise ceasuri întregi în salonaşul lor, 
cetind, trântite pe o sofă moale, romanul cel 
maî nou. Mai cu seamă la fraţii din Regat ve
dem aceasta, căcî la noî sărăcia reclamă muncă ! 
Ce să zic de damele din România, cari — onoare 
excepţiunilor — abia cunosc plimbarea „per pe-
des apostolorum". 0 astfel de preumblare —să
nătoasă este poate incompatibilă cu titlul de 
„cocoana", este prea puţin elegant şi este umi
litor. 

Dacă voim ca rasa noastră să fie sănă
toasă şi viguroasa, cari reclamă mişeare în aer 
liber şi curat. Altcum degenerăm înainte de 
vreme. 

Fiind vorba de sport, trebue să amintesc 
o distracţie plăcută a multor oaspeţi de aici, 
adecă de a îmblânzi şi nutri veveriţele din pă
dure. Cele maî multe din ele sunt îmblânzite, 
aşa că-ţî i-au alune din mână, ba se urcă şi pe 
haine şi pe banca unde şezî, ca să-ţi poată lua 
aluna, ce le-o areţî. In adevër până *àcum nu 
mi-am putut închipui, ca veveriţa cea şireată şi 
sburdalnică să stea de vorbă cu oamenii, mal cu 
seamă la ea acasă în mijlocul pădureî. 

Ceva despre climă. Wörishofen stă la 625 
metri deasupra màreï. Vent avem aproape zilnic. 
Clima este destul de rece, mal vêrtos când ploauă 

atunci, şi el nu se leapădă, cum nu s'ar lepăda 
de Dumnezeul legii creştine, — de limba noa
stră şi de neamul nostru, cele sfinte. Când îl 
întrebi c sunt, el se măiturisesc Moldoveni şi, 
ïntinzând n ana lor zgâriată de fierul muncii 
ri arătând toită zarea şi la Apus şi la Răsărit, 
el zic : „Vezi ioat$ asta e tot ţdră moldovenească* ! 

Şi acurni o poruncă faţă de care nu poate 
fi nicî o mântuire, îî chiamă la rësboï, la rës-
boiu! din Manciuria; înţelegeţi, neamuri lumi
nate şi miloase ale lumii: din Manciuria. Şi 
vor porni flăcăii albi la faţă de jale, se vor 
smulge delà căsuţele lor, de părinţii şi neve
stele şi copiii lor, smulge delà dulcea lor „ţară 
moidovcnaască" ; ei vor merge grămădiţi ca 
vitele în vagoanele fierbinţi, vor merge zile şi 
sëptëmânï, cât trebue ca să străbaţi, Jumătate 
din Europa şi Asia, toată, în lat, şi, vor ajunge 
la Carbin, la Port-Arthur sau unde va fi atunci 
nemernica jertfă de oameni. 

Se vor luçta credincios, drept, frumos, 
cum din neam în neam a fost deprinderea po
porului lor şi vor pen rîndurî întregi, întregi 
regimente, sute şi mii, arse, împuşcate, tăiate 
cu săbiile, sfărîmate în bucăţî. 

Şi acasă nu vor mai vedea nici o data pe 
Ion sau pe Vasile plecat cu puşca pe umër 
pentru a purta rësboaiele muscalului şi a peri 
de moarte grozavă, ca să nu aibă japonezii 
Manciuria. Ear dacă Basarabia va rămânea să
racă de flăcăi, ce paguba e despre aceasta : 
Rusia e mare şi puternică, se vor aduce în 
această gubernie locuitorii din altă gubernir pe 
care o va fi cruţat rësboiul. 

Dar cine ne va da nouă, acestui mic, să
rac şi de o mie de orî nenorocit neam românesc 
pe aî noştri! perduţl pentru astfel de scopuri ? 

Fiind că suntem puţinî şi slabi, noi vom 
pleca doar fruntea şi vom plânge, cum am fă
cut şi de-atâtea ori şi până acuma. Ba încă 
pentru a întrece caraghioasa grozăvie a împre
jurărilor, noî nu vom şti anume unde se luptă 
cu moartea şi cad al noştriî şi, când vom afla 
peste câte-va sëptëmânï, că într'o încăerare 
uriaşă au căzut mal mulţi Ruşi decât Japonezi 
şi că biruinţa a rëmas astfel acestora din ur
mă-, noi ne vom gândi cu oare care mulţumire 
în cuget că dreptatea are şi ea zilele eî. Şi cu
vintele cu care vom mărturisi acest gând vor 
fi singura noastră pomenire pentru fraţii noştri 
nevinovaţi şi blânzi, morţi pentru cinstea acelui 
steag strein ! 

In rësboiul fără folos, în rësboiul fără 
dreptate, in rësboiul altora pentru care sunteţi 
chemaţi sa luptaţi şi să suferiţi, Dumnezeu 
care nu vë va da biruinţă, să vë cruţe fraţi ro
mâni din Basarabia îngenunchiată ! 

(Sdmënêtorui) Л . Iot ga. 

(şi când s'a pornit, ţine mereu. . .), aşa că de 
multe orî în lunile de vară Iulie şi August sunt 
încălzite saloanele hotelelor şi restaurantele. De 
aceea ѳ consult, ca lumea care vine aici, să se 
provadă şi cu haine mai călduroase. In trei ani 
consecutivi (1899—1901) s-au făcut observaţiunl 
meteorologice, în urma cărora s'a constatat, 
că în Wörishofen temperatura mijlocie peste 
anul întreg e : 7.3°C,., iar în c'iferitele luni tem
peratura mijlocie : pentru Maiu 10.2°. Iunie 15.8°, 
Iulie 17.4°, August 15.7° şi Septembre 13.2°C. 

De încheiere mal pun o întrebare. 
De ce n'am putea arangia şi noi (fie în Ro

mânia, fie în Transilvania) un alt Wörishofen ? 
De ce nu să găsesc doî-treî medici români, cari 
să vie la Wörishofen şi să studieze „la faţa lo
cului" cura binefâcëtoare aluî Kneipp ? 

Nicăirî nu e mal potrivit pentru întocmirea 
unei staţiuni balneare de felul acesta decât în 
Transilvania sau în România de-alungul Carpaţi-
lor, unde al păduri superbe de brad şi aî apă 
rece şi limpede de munte. 

Şi un al doilea Wörishofen între Români, 
ar fi de nespus folos, atât din punct de vedere 
sanitar cât şi economic. Pentru ţinutul acela ar 
fi o adeverată binefacere. 

Dar ne trebuese oamenî întreprinzători şi 
mal puţin conservativi. 

Deci să mai aşteptăm. 
Wörishofen, 4 Septembre 1904. 

Dr. Ludovic Csato. 
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Ëëiboiil шэ-]арѳш. 
Raportul la) Saharov asupra ciocniri 

lor dintre avantgárdé. 
Petersburg i Oct. Telegrama delà 30 

Sept. a generalului Saharov cătră statul ma
jor are următorul cuprins: O trupă a avant
gárdéi japoneze, care a constat dintr'un de
taşament de infanterie şi înainta pe dru
mul Mandarin eri a ocupat înălţimile de 
lângă satul Pulitai-tse, a fost însă respinsă 
de cătră o trupă de călăreţi rusă. Intr'a-
ceea sotniile noastre sprijinite de focul ar
tileriei au gonit din poziţiile sale o com
panie adversară. In acelaşi timp şi celelalte 
sotnii ale cavaleriei noastre au alun
gat pe duşman în direcţia staţiune! delà 
Yantai. Cazacii au aflat în şanţurile luate 
muniţii şi mult material de rësboiu. Perde-
rile noastre sunt patru soldaţi vulneraţi şi 
un soldat car'ia i-s'a perdut urma. Duşma
nul a avut 20 morţi şi atâţia vulneraţi. La 
28 şi 29 Sept, s'a observat că între staţiu
nea delà Yantai şi minele de cărbuni din 
această localitate avant garda contrară pri
meşte întăriri. Locotenentul Selekov în frun
tea unei trupe de venătorî călăreţi, cazaci 
şi sentinele a dat pe ţermul stâng alrîulul 
Liao peste o trupă constatatoare din doue 
detaşamente de călăreţi, un detaşament de 
infanterie, avênd 4 tunuri, şi din mal multe 
bande de HunhuzI. Focul nostru a nimicit 
tunarii adversarului, aşa că după câteva 
trageri de tun a fost silit să încete cu fo
cul. A fost rănit cu această ocasiune loco
tenentul Kliartşev şi 6 soldaţi, unul a că
zut- Cazacii au cumpërat la 28 lângă Tşang-
tşigai o turmă de vite delà o trupă de că
lăreţi Japonezi (!?) 

Unde va fl lupta proximă? 
Paris, 1 Oct. Raportul Iul Matin ves

teşte din Petersburg: Un oficer înalt sosit 
la Moscova spune, că generalul Kuropatkin 
la prânzul oferit corpului ofiţeresc a zis ur
mătoarele : 

— Numai cu curagî vë retrageţl, lăsaţi 
să vină Japonezii pe loc plan şi atunci îi 
vom bate (! ?). 

Din cuvintele acestea ale lui Kuropatkin 
se deduce, că locul luptei proxime va fi la 
nord de Tienlin, unde se află un loc plan, 
care este 80 klm. departe de Mucden. 

Londra, 1 Oct. La Charbin se vesteşte, 
că Japonezii au fixat ca zi pentru asediarea 
Mucdenuluî ziua de 4 Octobre. Japonezii 
vor pune în acţiune 14 divizii. 

Mucden, 1 Octobre. Situaţiunea s'a 
schimbat esenţialmente. Japonezii cum se 
vede, voesc să treacă la defensivă, de-oare-ce 
posiţiile lor de lângă minele delà Yantai şi 
le-au fortificat puternic. 

Petersburg, 1 Oct. Agenta telegrafică 
rusă raportează din Charbin cu datul de eri 
următoarele : Forţele armate principale ale 
Japonezilor sunt concentrate la sud de linia 
ferată laterală ce duce la minele de cărbuni 
delà Yantai, mişcându-se mereu în direcţie 
ostică. 

Porta armatei japoneză pe câmpul de 
rèzboiu. 

Londra, 1 Octobre. Consulului japonez 
delà Washington i-se raportează, că Japo
nezii au de présent pe câmpul de rësboiu. 
400.000 soldaţi concentraţi ; prolungindu-se 
timpul de serviciu, acest contingent se poate 

ridica astfel, ca permanent sâ dispună ar
mata japoneză de 600.000 soldaţi. 

Mucden^ 1 Oct. Armata japoneză ce 
stă faţă în faţă cu armata rusă, este evalută 
la 180 destaşamente, fiecare cu câte 800 
soldaţi. Aceşti 144.000 soldaţi formează 
infanteria, alte 64.000 formează cavaleria. 
Această armată de peste 200.000 dispune 
de 638 tunuri. Divizia I şi XII stă în faţa 
Mucdenuluî. 

Londra, 1 Octobre. Forţele armate ale 
Japonezilor se împart astfel : o divizie la 
Pamiapudza, doue la minele delà Yantai, 
patru divizii la vest de Liaoyang dealungul 
căii ferate, una la Hiamidenze, şi una la 
Sandecu. 

Speranţele Ruşilor. 
Petersburg, 1 Oct. Generalul Romanov, 

care a fost rănit în lupta delà Liaoyang s'a 
rentors în patrie pentru a se tămădui în 
Cri mea. Acest general a spus unul cores
pondent de ziar asupra resultatuluï rëzboiu-
luï următoarele : Acest rëzboï se deosebeşte 
de toate rëzboiele de până ci prin rolul im
portant al tunurilor cu tir repede. Lupta 
delà Liaoyang a Jost o jucărie (? ! !), lup
tele cele mari şi adevèrate abia acum vor 
urma, când noi vom lua ofensiva. Am 
convingerea firmă, că noi vom învinge, dar 
pentru asta se recere timp mult, încordare 
multă, bani mulţi şi sânge mult. Kuropat
kin a făcut bine, că nu a primit mănuşa la 
Liaoyang, pentru-că dacă această luptă era 
perdută, era perdut şi rëzboiul. 

Rechemarea lui Alexeiev. 
Petersburg, 1 Oct. Agenta telegrafică 

rusă vesteşte, . că ştirile, cari vorbesce des
pre dimisiunea ministrului marinei Avellan, 
sunt lipsite de fond. Se menţine însă cu 
toată tăria vestea despre revocarea luî Ale
xeiev, ear Kuropatkin rëmâne şi pe mal de
parte în postul sëu de comandant suprem. 
Ca succesor al luî Alexeiev se vesteşte că 
ar fi designat prinţul Nicolaie Nicolaevitş. 

Petersburg, 1 Octobre. Vestea despre 
rechemarea lui Alexeiev ageaţa tegrafică 
rusă o declară acum mal nou de o stire 
neconfirmată. 

Veşti ruseşti alarmante. 
Tientşin, I Octobre. Japonezii au 

cucerit (la Port-Arthur) un fort, subminat şi 
aruncat în aer de cătră Ruşi. In urma ex-
plosiel 6000 (?) Japonezi şi-au perdut viaţa. 

Petersburg, 1 Oct. Conform ştirilor sosite din 
Tşifu Ruşii an scufundat un vas cu catart japo
nez la nord de insula Sahalin. Echipamentul va
sului a fost de 72 membrii. Trei matelot! au scăpat 
prin înot, ceilalţi însă au perit în valuri. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
— Manifestarea slavilor de sud. Vorbind 

de serbarea încoronării regelui Serbiei, Pester 
Lloyd zice că a fost nimerită ideea de a se 
ţinea cu această ocazie, sub drapelul slavis
mului de sud, ma! multe congrese culturale, 
la Belgrad. 

S'au întrunit aci numeros! studenţi, me
dici şi naturalist!, s'a organizat şi o expoziţie 
artistică — şi toate acestea s'au făcut spre a 
se serbători încoronarea şi a atrage la Belgrad 
oaspeţi din Bulgaria şi Muntenegru, din Unga
ria şi Croaţia, din Dalmaţia şi Carintia. A fost 
foarte înţelept lucru din partea guvernelor aces
tor ţerl că n'au făcut nici o dificultate acestor 
oaspeţi şi au considerat întrunirile astfel cum 
au fost anunţate de cel din Belgrad. Cuminţia 
aceasta se manifestă prin faptul că în sfârşit 
s'a dat aşa zisei idei sudslavice să se manifes
teze, să arate ce însemnează şi ce poate. . . 

Dar fiu cultura — zice ziarul budapesW-' 
— ci lupta pentru viitorul politic stă pe pri
mul plan ai tuturor năzuinţelor Slavilor de 
sud şi un astfel de timp, tot ce poate mişc» 
spiritele şi inimele, stă în serviciul politicei. 
Prin urmare e o înşelare de sine sau o înşelare 
intenţionată a altora când se afirmă că slavis
mul de sud ar avea de scop numai tendenţe 
culturale sau alte năzuinţe internaţionale de na
tură platonică. Şi dacă cine-va ar socoti că ar 
fi posibilă o astfel de manifestare, s'ar convin
ge numai decât că slavismul de sud trebue pus 
în serviciul politic, căci nu poate fi întrebuinţat 
altfel în acest timp de luptă pentru fiinţa de 
stat sau naţională Slavismul de sud ca expre
sie sau motor al culturel e azi o idee ne la 
timpul el, fiind-că de o cam-dată nu vor fi la 
ordinea zilei decât chestiuni politice şi naţio
nale. . . Cea mai apropiată etapă în năzuinţele 
popoarelor balcanice nu poate fi decât o lupta 
deschisă pentru hotărnicirea viitoare a posesia-
net naţionale a fie-căreia dintre ele. 

K O l f f Ă f î . ' 
ARAD, 3 Octombre 1904. 

— întâlnirea regelui Carol ea Francis« 
Iosif. Joi la orele 11 dimineaţa împăratul Fran
cise Iosif a făcut o vizită regelui României. 

Imperatul, purtând uniforma regimentului 
sen de infanterie şi marele cordon al ordinului 
„Steaua României", s'a dus la hotel unde era 
descins regele României. Aci a fost primit la In
trare de adiutantul colonel Mavrocordat şi de 
adiutantul militar la Viena locotenentul colonel 
Exarcu, care conduseră pe tmpërat In vestibul 
unde aştepta regele României, care purta uni
forma regimentului sëu austriac ca marele cordoa 
al ordinului „Sft. Ştefan". 

întrevederea celor doi monarchi a fost foarte 
cordială, regele a condus apoi pe împërat In apar
tamentele sale, unde Majestăţile lor remaseră în 
conferenţă o oră. 

La plecare, Imperatul a fost condus până 
la scară de cătră regele României, şi ambii su
verani s'au despărţit foarte cordial. 

Imperatul Francise Iosif s'a întors la Hof
burg în mijlocul ovaţiunilor mulţimel. 

Imperatul Francise Iosif a rëmas în vizită la 
regele României o oră şi un sfert. 

înainte de pleeare, Imperatul a exprimat do
rinţa imperială şi principele Carol fu reprezentat 
împëratului, care se întreţinu cu principele îa 
modul cel mal cordial. 

La orele 12 jum. a avut Ioc, în apartamen
tul regelui delà hotelul „Krantz" prânzul la care 
fură Invitaţi : dl Emil Ghica, ministrul României 
la Viena, adiutanţiî colonel {Mavrocordat şi maior 
Baranga şi ataşatul militar locot.-colonel Exarcu. 

După amiaz regele a făcut o vizită contelui 
Goluchowski, cu care a conferit o oră. 

In acelaş timp, principele Carol a vizitat di
feritele muzee ale Vienei. 

Seara s'a dat un prânz la Schoenbrnnn, la 
care a asistat regele României şi principele Carol 
ca soitele lor, dl Emil Ghica ca personalul le
gaţiuneî regale. 

— Carmen Sylva. Asupra pseudonimului 
EI cunoscut acum în toată lumea literară, M. S. 
Regina Elisabeta s'a exprimat astfel anul ziarist 
englez. Eram de 35 de ani, când m'am hotărît 
sâ-mî public poesiile mele. Pentru motive uşor 
de înţeles trebuiam să-mi aleg on pseudonim ne-
merit. 

In una din zile m'adresal doctorului meu şi-1 
întrebai, cum se zice pe latineşte la pădure. „Silva", 
rëspunse. Cuvêntul 'ml plăcu, şi-1 reţinui. Am 
Întrebat apoi cum se numeşte pasărea pe latineşte. 
„Avis", mi-se rëspunse. Cuvêntul nu-mï plăcu de 
loc. Atunci mal Întrebai cam se zice la cântec. 
„Carmen" 'ml spuse doctorul. Cuvêntul 'ml placa 
mult. „Carmen Sylva" suna frumos la ureche, şi 
se potriveşte de minune cu cuvêntul german 
„Waldgesang", ce însemnează tot aceeaşi. „Cele 
mal frumoase poesil ale mele le-am făcut preum-
blându-me prin pădurile patriei mele, adaose re
gină. Iacă cam am ajuns la acest nume, snb care 
sunt cunoscută In patria mea adoptivă. 

— Sosirea A. S. Regale. Marţi, 14 
Septembre, Alteţa Sa regală Principele Fer
dinand al României, însoţit de Alteţa Sa 
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Principele hereditär Wilhelm de Hohenzol -
íern, s'a întors în ţeara din căletoria ce a 
fâcut în străinătate şi s'a coborât la cas
telul Pelişor. 

— Hinistrtl austriac de instrucţie asupra 
studiului istoriei In gimnazii Iată ce zice minis
trul instrucţiei din Austria în privinţa studiului 
istoriei în gimnazii: „Şcolarul nu trebue să fie 
împovărat cu un şir schematic de lupte, ci să 
capete o deseriere lămurită şi exactă a tuturor 
transformărilor condiţiunilor noastre politice şi 
culturale şi a întindere! legăturilor între po
poare în veacul trecut. Materia se va grupa în 
perioda restauraţiei, a nation alizmului şi a re
formei sociale. In şcoală să ru se facă politica 
zilei, dar trebue să ajungem la rezultatul ,-ă 
absolventul gimnaziului să fie doritor a-şi adânci 
mai departe cunoştiinţele sale asupra prezentului 
şi să poată ajunge la acest sfârşit servindu-se 
de-o temelie mai înnaltă". 

— Succese româneşti In Macedonia. Cu 
toate prigonirile Grecilor, cu toată urgia deslan-
ţuită de Patriarch împotriva, tuturor acelor mace
doneni, cari se declară de naţionalitate română 
şi voesc să şi-o păstreze, ideea românizmulul 
face neîncetate şi simţitoare progrese. Astfel, 
după o telegramă pe care o primeşte din Cons-
tantinopal un ziar vienez, locuitorii din doue 
sate din Maeedonia, Selo-de-jos, lângă Karaferia 
s'au unit cu Aromânii. Au fost trimişi acolo 
preoţi şi învăţători români. Acelaşi lucru s'a 
întîmplat în satul Xeroliradi. Se Înţelege, că in 
faţa acestor succese presa grecească, popimea si 
sinodul spumează de furie. Patriarch! rëspunde 
cu noi persecuţii, folosindu-se de ori-ce prilegiu. 
Aşa, ea ocazia aniversarei urcărel pe tron a sul
tanului Abdul Hamid, în capela aromână din 
Monastir, s'a oficiat serviciul reiiogios de cătră 
doi preoţi excomunicaţi de Patriarch. Patriarchul 
a reclamat la Poartă pentru acest fapt, cerênd 
expalsarea celor doi preoţi din eparchia patriar-
chatului. Aceste persecuţii na au însă alt rezultat 
decât se indemne şi mai mult pe aromâni în 
propagarea ideiel românismului. 

— Politica noului ministru de interne al 
Bnsiel. Primind pe înalţii funcţionari ai ministe
rului sëu, principele Sviatopolk Mirsky le-a de
clarat că ţine să releveze că manifestul imperial 
delà 13 Februarie 1903 formează baza administra-
ţianei sale. In consecinţă, ministrul de interne 
i-a Invitat la o colaboraţiune devotată. 

In altă ordine de idei, ministrul de interne 
a declarat că, după experienţa sa în chestiunile 
administrative, trebue o atitudine sinceră şi bine 
voitoare faţă de instituţiunile autonome şi faţă de 
populaţiune, căci numai printr'o încredere reci
procă se pot obţine rezultate favorabile. 

— Convocarea Skupştinel. Oficialul va pu
blica în curênd decretul regal prin care Skup-
ştina este» convocată, în conformitate cu consti-
tuţiunea, în sesiune ordinară pe ziua de 1 Oc-
tombre. 

Un alt decret va amâna sesiunea până la 1 
Nobembre. 

— Centenarul Codnlnl Civil. In zilele de 
14, 15 şi 16 Octobre se va celebra la Paris cen
tenarul „Codului Civil". La această serbare au 
fost Invitate toate ţerile care au adoptat princi
piile codului civil francez. 

— 0 luptă cu baioneta. Ziarul Rusckija 
Viedomosti publica scrisoarea anal oficer din re
gimentul Vorones, în care descrie un atac cu ba
ioneta, la care a luat paste batalionul seu tn ziua 
de 31 Iunie în strâmtoarea delà Ciuliapudze. Eată 
cum descrie el această luptă: 

„Am auzit trei salve. Nu ştiam ce însemnă
tate să le dăm. Scurt după aceea se dă un sem
nal din aripa noastră stângă. Batalionul era Intr'o 
aşteptare încordată. Un nou semnal şi apoi an 
«re t de trompetă, care ordonă asaltul. In câte-va 
secunde batalionul se ridică şi înaintează în paş 
de fugă. Năvălim pe munte în sus. Auzim şuerul 
gloanţelor, al căror sgomot particular creşte tot 
mal tare. La aripa noastră total e tăcut şi nu se 
aude decât sgomotul paşilor. De odată auzim un 
ţipet : un sergent major din compania a dona cade 
cu faţa la păment. Este prima victimă. 

înaintăm tot mal sue şi mal sus şi cu toţii, 
oficeri şi soldaţi, simţim o mare oboseală. Scurt 
după aceea ne oprim înainte de a ajunge pe pla
toul muntelui, ca să ne odihnim câte-va secunde. 
Şi earăşî se aud sunete de comandă şi năvălim 
mal departe. Ajungem pe platou şi la 30—40 paşi 

vedem pe inimic înaintea noastră. Un foe teribil 
de puşti ne întempină şi focul ne opreşte 5—10 
secunde înaintarea. Peste un minut însă batalio
nul, ca un singur om, dă năvală înainte. Strigă
tele de „hura" se amestecă cu gemetele şi ţipe
tele răniţilor. Ne aflăm în mijlocul posiţiunei ini
micului. 

Este imposibil a descrie grozăveniile unei 
astfel de lupte cu baioneta. Ici un oficer japonez 
se apără desperat cu sabia. Baioneta străbate în 
trupul sëu, o rază de sânge ţîşneşte din el şi dă 
grămadă. De jur împrejur ţipete sfişietoare. Ni
meni însa nu-şî bate capul cu sângele ce curge 
valuri şi cu chinurile răniţilor. Japonezii surprinşi, 
o parte caută să scape prin fugă şi căzend se ri
dică din nou fugind de vale. Fuga însă nu le 
aduce scăpare. Noi îi ajungem şi ne aruncăm 
asupra lor ca nebuni. 

Baionetele ce soldaţii noştri le împlênti cu 
o adevărată furie sălbatică, pëtrund adênc în tru
purile celor urmăriţi. Se poate auzi cum scăfîr-
liile trosnesc, despicându-se sub loviturile patu
lui puştilor. Baionetele se încovoaie în cadavre 
şi unii soldaţi abia le pot smulge din trupul vic
timelor. 

Cadravrele sporesc, sporesc. Credeam deja, 
că am învins şi că putem să odihnim. De odată 
însă experiem un lucru nou surprinzător. Asu
pra noastră se descarcă o adevărată ploaie de 
gloanţe, cartuşe, granate şi ghiulele. Credem, că 
în primai moment trebue să murim. Şirurile se 
răresc, când ici, colo cade câte o granată duş
mană şi explodând causează pierderi enorme în 
rîndurile noastre. Un oficer cade fără a grăi o 
vorbă; un glonţ ucigaş i-a rupt capul. Strigătele 
de durere ale muribunzilor şi răniţilor nu mai 
pot fi auzite, răpăitul de puşti şi sbieretele de 
luptă le cevîrşesc. Ori încotro priveşti, numai 
sânge, moarte şi înfiorare. 

La armă s'a constatat, că lupta a fost ine
gală. Batalionul se topeşte vëzênd ca ochii. Cel 
remaşi, cu desperare mută şi ştorşi de oboseală, 
încep retragerea, inimicul ne urmăreşte cu srap
nelé şi granate. Vedem în decursul retragere! cam 
zac unii lângă alţii, amici şi inimici. Numai din 
chipul cum zac trădează, că aici a trebuit să 
se întêmple ceva teribil... N'avem timp să-I pri
vim. Inimicul şi moartea sunt acum pe urmele 
noastre"... 

— Soţia generalului Stössel. Mal multe 
ziare află din Petersburg, că soţia generalului 
Stössel, comandantul fortăreţe! delà Port-Arthur, 
ca ocasia ultimului atac japonez contra fortăreţe!, 
s'a pus în capul unui detaşament şi a luat parte 
la atac, tragend chiar focuri. 

O ştire mai nouă spune, că d-na Stössel a 
fost rănită de o granătă, când voia să viziteze 
spitalul răniţilor din Port-Arthur. 

— Femeile roşeşti pe eâmpnl de rësboiu 
Rësboiul ruso-japonez a pus într'o vie lamina 
simţul de caritate al femeilor din înalta aristoc
raţie rusească şi în acelaşi timp a făcut posibil 
ca să se arunce o privire la imensele averi cari 
se află în manile diferitelor familii nobile diu 
Rusia. 

Ast-fel prinţesa Iuscupoff, afară de sumele 
cele mar! pe cari le-a dat pentru răniţi, a co
mandat construirea unu! întreg tren sanitar, pe 
spesele ei, după anumite planuri. 

Acest spital rulant e aranjat cu tot confor
tul şi provëzut după cele mal noue invenţiuni 
ale higiénéi. 

Contesa Bobrisski n'a voit să rămână îna
poia acestei carităţi şi de asemenea a trimis din 
Moscva un tren pe câmpul de rësboiu din extre-
tremul orient, cu care se vor transporta răniţii 
De mare importanţă e mal departe fapta filan
tropică a unei surori de caritate a numitei con
tese, care-şi manifestă sentimentul de caritate 
pentru soldaţii deveniţi schilozi în luptele cu Ja
ponezii, pe cari ca mari sacrificii de bani îl In
ternează în diferite institaţiuni, apàrêndu-I de 
foame şi de alte nevoi ale vieţii. 

Principesa Bielosselski-Bielozenki, ia -sah 
scutal el pe vëdavele şi pe orfanii, cari în cole 
mal multe caşuri trebue să îndure foamea, ca 
toată pensiunea pe cari le-o dă statal. 

Contesa Suvaloff a pregătit o mare expedi-
ţiune pe câmpul de luptă din Extremul-Orient, 
care se poate compara ca „Crucea Roşie", în 
ceea-ce priveşte aranjamentul şi complexul el. 

Contesa Speranski şi contesa Ignatiev au 
plecat In persoană pe câmpul de rësboiu, cea din 
armă ca soră de caritate; acolo împart ele a-
verea lor în ajutorul celor suferinzi şi nevoiaşi. 

— Interviev cn contele Bfllow. „Francfurt 
Zeitgu, publică an interviev ca contele Baelow 
care a refatat aserţiunea după care vizita mi
nistrului preşedinte italian Giolitti ar fi aco
perită de un mare secret politic. 

Această vizită, a zis contele Buelow, este 
provocata în prima linie de raporturile amicale 
ce există între densul şi Giolitti încă de pe 
timpul şedere! sale la Roma. In acelaş timp, vi
zita premierului italian este o probă de bunele 
releţiunl dintre Germania şi Italia. 

In urmă contele de Buelow a desminţit in 
în mod formal supoziţiunea ce s'a răspândit c i 
ar fi vorba de o intervenţie în rësboiul ruso-
japonez. 

Nimeni, a adăogat ministrul de externe 
german, nu se gândeşte la aceasta, căci o mij
locire nu poate fi oferită cât timp unul din be
ligeranţi nu o solicita. 

Regretăm ca şi toată lumea civilisată, a 
mai zis contele de Buelow, acest rësboiu îngro
zitor, dar nu avem mijloace de a împedica con
tinuarea Iul. 

Vorbind de vizita la Homburg a ministru
lui preşedinte din România dl Sturdza, vizită în 
legătură cu tratatul de comercî româno-german, 
contele de Buelow a declarat că a fost în tot
deauna în cea mai' deplină Înţelegere cu dl 
Sturdza pe care-1 cunoaşte bine de pe timpul 
când se afla ca ministru al Germaniei la Bu
cureşti. 

Contele de Buelow speră că tratatul de 
comercî va satisface interesele atât ale Germante! 
cât şi ale României. 

— Cucuruz din America. Mercuri a sosit 
în portal delà Fiume corabia „Welington", după 
călătorie de 40 zile făcută delà oraşul „Rozario 
di Santafe" (America sudică) până la Fiume adu-
cênd 50.000 măji metrice de cucuruz galbin, nu
mit „La Piaţa". Marfa a sosit în stare de tot 
bună şi e de calitate ireproşabilă. 

— O etichetă nonă. In inalta societate din 
Londra, în aşe zisa societate a celor 10.000 din 
Anglia, se introduce acum o nouă etichetă la 
mese. Ast-fel în timpul prânzului mesenii îşi 
schimbă locul după fie-care fel de bucate. Spre 
pildă, după ce s'a consumat supa, doamna ca
sei sună clopoţelul şi rotaţiunea invitaţilor se 
face c'un scaun mai încolo, la chipul acesta 
doamnele şi domnişoatele au la fie-care fel de 
mâncare, un alt vecin de masă. Variaţianea a-
ceasta poate că are an farmec, dar conversaţiunea 
începută la supă, numai e tot aceeaşi la biftee 
nici la fructe. 

— Conflict politic-musical. Capela fran
ceză a gardel republicane delà Exposiţianea din 
St. Louis a refuzat să cânte la banchetul dat în 
onoarea oaspeţilor germani. După intervenţia 
comisarului general francez s'a executat. Când 
a venit la Wacht am Rhein" (imnul naţional 
german) iar s'a împotrivit; a trebuit să intervie 
iarăşi comisarul francez ca să cedeze. Intre ger
mani impresiunea a fost penibilă. 

— Un poet negru. Poetul şi romanţierul 
negru Paul Laurenţiu Danbar, supranumit „Coonn-
King" sau regele negrilor, a murit de oftică la 
Duyton (Ohio, Statele-Unite americane) în vîrstă 
de 42 ani. 

Era fiul unul sclav din Kentuchy fugit în 
Canada şi este primul exemplu al unui negru 
american inzestrat ca tajent literar distins. 

A scris în jargonul american al negrilor b 
mulţime de mici poeme: „Poezia vieţel uimle". 

Fusese ziarist şi-şi citea producţiunele în 
public, prin pieţe, prin cafenele. 

— Soarta prisonierilor. După o înţelegere 
intervenită între biurourile prizonierilor de rës
boiu la Tokio şi la Petersburg, biuroul din Pe
tersburg comunică legaţiei japoneze delà Berlin 
toate ştirile relative la prisonierii japonezi, pe 
când biuroul din Tokio trimite legaţiei ruse din 
Pekin informaţiile privitoare la prisonierii ruşi. 

Schimbul ştirilor se face astfel într'un mod 
mult mal expeditiv. 

— „Balaurul de anr e Societatea secretă 
„Balaurul de aur" (Kin-Long) are scopuri poli
tice şi economice. Principalul e ridicarea Chi
nei din toate punctele de vedere şi paralizarea 
influenţei europene. Societatea e foarte răspân
dită, foerte bogată şi foarte ca mare trecere. 
Are nenumărate plantaţii de ceaiu şi de orez 
în China centrală şi sute de vase de negoţ 
(glonce) pe fluvii şi pe mare. In mâna el e 
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administraţia celor maï multe bănci, are indus
trii de mătăsării, bumbac, industrie textilă şi 
metalică, face negoţ întins de export şi de im
port în şi cu cele maî însemnate centre din 
străinătate. Societatea face cunoscute în China 
cunoştinţele techniceî moderne. Oamenii socie
tate! se află cu misiuni pretutindeni, în Rusia, 
Anglia, America, şi caută să ia locul Europeni
lor. In Singapore au monopolizat industria con
servelor de ananas, în Moscova au negoţul cu 
ceaiul în manile lor, în Kiachta aproape au 
paralizat negoţul Rusiei. In scurt activitatea şi 
energia „Balaurului de aur" e fabuloasă. 

— Congres. In Marsilia s'a deschis 
Duminecă congresul >Asociaţiunel artistice 
si literare internaţională». 

Congresul este prezidat de Chariot, 
primarul Marsiliel, şi se ţine în amfiteatrul 
facultate! de ştiinţe din ace! oraş. 

— 0 gazetă tipărită în tren. Se 
ştie că pe vapoarele transatlantice se tipfi-
resc, de câtă-va vreme, gazete. 

A c u m s'a luat decz iunea ca să se tipă
rească o gazetă în trenul ce face serviciul 
între Chicago şi San-Francisco. 

In acest ziar se vor publica ultimele 
ştiri primite prin telegraf. 

— Căsătorie pe termen. Idea aceasta nu e 
•ouă. O damă de onoare delà Curtea imperială 
din Berlin a scris o carte în favoarea căsătoriei 
pe „cinci anî". Inutil a spune cà Wihelm II a 
dat'o afară pe emancipata damă de onoare. 

Acum vine celebrul nuvelist englez Meredith 
şi propune prin „Daily Mail" căsătoria pe zece 
anî. Nu crede însă nicî el că i-se va primi pro
punerea, de oare-ce, zice dînsul : Englezul e un 
popor căruia ÎÏ place sâ trăiască sub disciplină. 
El nu se uită în viitor, ci în trecut. 

— Telegrama, farză în treî acte, de „Ori
ginal*, sub care pseudonim se ascunde un cu
noscut şi apreciat scriitor român din Arad, a 
apărat ca retipărire din „Tribuna". 

Se vinde, pentru societăţi de diletanţi : 5 
exemplare, expediate franco la adresa celui ce 
comandă, 1 coroană. 

Prin poştă mal puţin dc 5 exemplare nu 
se trimit (Numërul persoanelor din piesă e 12). 
ön exemptar, se vinde cu 30 fii. la Adminis
traţia „Tribunei" şi librăria P. Simtion, din Arad 

Ultime ştiri. 
Adunarea înveţătorilor din stâng Mu

reşului. 
Ştire telefonică. 

Adunarea înveţătorilor a fost primită erî 
cu entusiasm în Lipova. Populaţia întreaga 
a salutat la gară comitetul care venia delà 
Timişoara. Protopopul Hamsea a salutat co
mitetul în numele comunităţii bisericeşti, în
veţătorul Vasile Bogol în numele despărţă
mântului Lipoveî. La arr.bele vorbiri de bine-
ventare a rëspuns preşedintele Reuniune! Dr. 
Tr. PuticI. Pe urmă convoiul a plecat în oras 
între bubuite de treas-urî şi însoţit de un 
conduct de 250 lampioane purtate de şco
larii din loc. 6 " trenul cu car e a vervt co
mitetul, a venii şi dl Spbesţtha inspectorul 
regesc, probabil cu scopul să împedece şi 
aici prin présenta sa desbaterca asupra p 0-
iectuluî Ьег^еѵіс\у. Aşteptăm însă ca învé-
ţâtoriî din Lipova să fie la înălţimea che
mării lor. 

Bibl iograf ie . 
Au apărut de Dr. Augustin Bunea cononic 

metrop. i. Metropolitul Dr. loan Vancea de Bu-
teasa, schilă biografică, Blaj 1890, broşura de 41 
pag. 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

2. Cestiuni din dreptul şi istoria bisericei ro
mâneşti unite, Bl-ij 1893. Partea I. 26P pa.g. ?° 

scrisa de Dr. Alexandra Grama, eostô 1 cor. 40 
fileri. Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costa 2 cor. 

3. Episcopul loan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-|-XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericei rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiecesei de A.-Iulia 
şi Făgăraş po a 1900, costă 8 cor. 

5 . Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Pentru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -|- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşuluî şi Belgradului, Blaj 1903 
8* 162 pag. Preţul 2 cor., 50 fii., (pentru România 
3 leî). 

7. Episcopii !\ P. Aron şi Dionisiu Nova-
covici, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 leî). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Diverse, 
Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Bahizsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înainte, — ori contra rambursa. 
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F e l u r i m i . 
0 experienţă. O foarte interesantă expe

rienţă a fost făcută, acum cât-va timp, asupra 
unor animale sëlbatice prinse în menageriî Bar-
num şi Bailley în quartierul lor de iarnă. Bere, 
vin şi liqerurî întinse drept apă şi făcute atră
gătoare prin adăugarea de zahăr au fost oferite 
acestor animale pentru a se şti dacă ele au un 
gust natural pentru asemene stimulente. 

Proba a avut loc sub direcţiunea d-lui dr. 
Gilbonz, din New-York şi a dovedit, fără tăgadă, 
că femela la moimiţe, de-o pildă, nu are nici o 
înclinare ; ba mai mult, o aversiune pronunţată 
pentru băuturile fermentate ca şi pentru cele 
distilate, orî cât de bine ar fi prefăcute. 

Singur un maimuţoi negru, presupunând că 
a dobândit obicînuinţa puţin timp dupé prinderea 
luî In Africa occidentală, bău cu lăcomie ge
nièvre şi wisky şi mânca frunze de tutun cu o 
satisfacţie aparenta, dar aceasta a fost mica ex-
cepţiune printre quadrumane 

Toate speciile de animale fură puse la în
cercare : elefanţi, girafe, lei, tigri, leoparzî, hiene, 
pantere, hipopotami, tapiri, rinoceri, etc. Toate 
su fost chemate spre a-şi da părerea asupra sti
mulentului din care atâtea milioane de oameni 
de pe suprafaţa globului fac o întrebuinţare 
zilnică. Cu puţine excepţii, rêspunsul a fost 
negativ. 

Doui elefanţi dintr'o trupă de 40, au supt 
o picătură de viski prin mijlocul trompei şi o 
versară în gură. 

Cei 38 însă, refusară să atingă măcar su
prafaţa lichidului ce sta înaintea apendicelui lor 
nasal ; mulţi nu vărsat chiar vasu-I care-1 con
ţinea. 

Cei doui ele fanî care beură erau femele, 
însă nu au voit să bea mal mult de o înghi
ţitură. 

Singurul bëutor veritabil în toată mena-
gerin Barnum şi Bailley a fost ur.-;u ! negru sau 
brun. 

In patru-zeci de minute, deşertă un litru de 
viski de popuşoi de calitate superioară, doue de 
bere, unul de vin şi o jumëtate de litru de ge
nièvre. 

Apoi, îşi întinse capul asupra vasului în 
care fuse lichidul şi-î strânse atât de tare în la
bele de dinainte, încât gardianul nu putu să-1 
scoată din cuşcă. 

In schimb, marele urs polar, ca şi cum ar 
fi fost ruşinat de atitudinea fratelui sëu negru, 
nu vroi nici să apropie măcar botul de vasul 
cu viski, bere sau vin, dar când i-se dădu o 
o gamelă plină eu unt-de-lemn de morun, o băa 
cu lăcomie. 

Felinii se supărară când li se puse vase 
pline cu licher sub nasul lor. 

Tigrii de Bengal, amăgiţi mai întêî, scoa
seră limba, dar în contact cu lichidul, îşi fre
cară buzele şi s'au retras mânioşi în fundul 
cuştii. 

Leii făcură tot aşa, odată cu toţi felinii, 
afară de leopard care a băut cu lăcomie berea. 
Hienele vărsară vasu! cu piciorul. Tapirii din , 
contr-.? \ dc s* n^.c,nuţl si crescuţ i ?ч1г''п district 

de băutori de apă, beură berea cn o aparentă 
plăcere şi luară o sorbitura de viski, dar se 
opriră aci. Rinocerii primiră tot ce li se oferi şi 
gustară puţină bere de лізкі. 

In timp ce aceste experienţe au avut loc, 
ursul brun era scandalos, cu ochii lăcrămând şi 
mersul poticnit.tâtevia licherurî bune perdute, — 
spunea uu gardian — înseamnă ca şi cum al hrăni 
un cal cu trufe. 

(Ziarul càlëtorilor) Dr. Ihiron. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de oficial la so

cietatea de economii şi credit „Crişana" în Brad, 
prin aceasta se publică concurs. 

Postul se întregeşte — de-o-camdatâ — 
numai provisor pe un an de probă, cu un salar 
de cor. 1200, plătibil în rate lunare anticipative 
şi tantiema statutară. 

In cas de convenienţa reciprocă, alesul va 
fi numit — după un an — definitiv. 

Cei-ce doresc a reflecta, pentru dobândirea 
acestui post, au să documenteze, că au absolvat 
şcoala comercială cu cualificaţiunea recerutâ. 

Cei cu praxâ de bancă, şi cunoştinţă de 
limbi, vor fi preferiţi. 

Postul are sâ fie ocupat Ia 1 Novembre 
o. a. <\ 

Rugările sunt a se adresa Direcţiune! so
cietăţii, cel mult până în 15 Octobre st. n. a. c. 

Brad, Ia 29 Septembre 1904. 

Petru Rimbaş 
389 —1 dlrector-eseeutlv. 

INSERŢJUKI ş? RECLAME. 

P e n t r u m a s ă la c u l e s 
recomand: 

Carne proaspătă de porc sëlbatic crudă şi 
murată. 

Fasan, tinër, cărnos. 
Toeanä de Dobriţin, slănină friptă, cârnaţl 

afumaţi. 
Pecie şi limbă de Praga. 

Cârnăţei proaspeţi cu lămâie şi al. 
Cârnaţl en hirean a la Záray, cârnăţei ardeiaţl. 

Pariser, de Braun schweig. 
Salamá de Sibiiu, sälamä de vară. 

Carne friptă rece, pastete, heringă şi salată 
de peşti. 

Conserve de peşte şi carne. 
Brânzeturi de munte şi delicate 

şi alte soiuri de brânza indigenă şi străine. 
Caviar de Orşova. 

ZÁBAY GÉZA 
localitate de delicatese. 

& І І І М І О Г 
ЛІ»80П і І - " ^Г Şî g ' U V S f r g i i i . 

S S ARAD, Piaţa Libert; ţ i i = 
îftnga edificiul r^Ht 'ubi i vechiu. 

Aur şi argint oaleat .vum-; a л p. preţul 
cel mal m*r« de zi, ori whiraba p-ţor.ru 

»Ire objí'Pt' de *д?г şi a r g i n t 
Primul a telle-" din Arad, pentru r -

pararea de fi»sornice şî bijuterii. 

Bditor-proprietar: George Jíiehia 
Redactor responsabil : Ioau Rueeu-Şiriiuiii. 

http://or.ru
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Bijuterii, огоіоадѳ, aur călcat 
ţ recnisite de argint, sedutt de ama-
aetare cumporă pentru preţurile cele mai 
•ari ori le schimba pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Biser ic i i 
(Palatul minoriţilor.) 

Igvorul cel mal eftin de eumpörare de 
= = = bijuterii şi oroloage. = = = = = 

Se caută un înveţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

Nr. Telef. 378. Nr. Telef. 378. 

In atenţiunea domnilor voluntari! 
CZIRÁKY ALAJOS 

croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 

AB AD, áss 
I » colţul străzii Comitatului (Tabajdi 

I Karoly) si a pieţii Ánőnrassy. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
'militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme şi 
idjustărî pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel mal bun. 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ARAD, strada Fabian Nr. 12 la colţul 
stradei Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumurî, pardesiuri şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor mal delicate pretensiunl. 

Cu stimă: 8 4 2 

V a l e n t i n y J ó z s e f j u n . 
croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 12. 

Biroul de credit şi de reforme încasare 
S e i d l é s M a t i e g k a 

Temesvár-Jőzsefvár os, Küttl-tér S szám. 

da informaţiuni şi desluşiri confidenţiale 
at&t In afaceri deosebite cat şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni tn ţeară şi 
străinătate, in modul cel mai conştiincios 

şi discret. 

P r i m e ş t e 3 1 9 

contra hon orar moderat afaceri de In cas 

sare dela comercianţi şi industriaşi, tn-
caesarea preteneiunilor dubioase pe cale 

pacinica ori procesuala, mal departe 
m i j l o c e ş t e 

afaceri de împrumut şi financiare, achitări 
de datorii, precum şi vindrea şi cumpă

rarea de bunuri şi ealitaţl. 

Escomptai! de cambii. Losuri în rate. 

Н Ж г а , GYULA 
I a c ă tar de zidiri. 

x'%.r«-d, S t r a d a V ö r ö s m a r t y Pír. 8. 

Pregăteşte accesorii de fer pentru zidiri, grilaje 
pentru cimitire, maşine de fort In forma de masă şi 
orî-ce fel de lucrare de lăeătar. 

3 8 3 Cu stimă: 

L e n g y e l G y u l a . 

J j Cursul p e n t r u pregăt i rea m a i depar te a t i n e r i l o r 
ф al lui 

CZOBOft O W } , AKAD. 
Pregăteşte pentru examenul de admisiune la ob

ţinerea dreptului de voluntariat. 
In curs funghează profesori de forţă. De plasarea 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. 
La recercărl serveşte cu informaţiuni 

C Z O B O R O T T Ó 
conducëtorul cursului. 

— Kossutb-utcza Numéral 41. — 
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KALMAR JÓZSEF 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

. A R A D , S a l a c z - n t c z a 2 . 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e p r i m u l r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen ! 
In atelierul sëu 

'reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle tn foc, ni
velarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiuni de felul acesta. 
— Condiţiuni de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu inoopeiare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

leetrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul son 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 342. 



Pag. 8 „ T R I B U N A" Nr. 178 

O Io A N I I «** 
pe realităţi şi bunurî cu 4—4V2

0/0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD, 
Agentura de bancă, Incasso, 

B i u p o u d e i n f o n n a ţ i i i f i î 3 2 0 

VÁK Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 
Maî departe mijlocesc vinderea şi cumpărarea de case, bunurî, cafenele, 
^etelurî, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentru 
^Snzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 7Va—8°/0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 

_ , delà 100 jugăre în sus. _ _ , 4«Ио 4«|o 

Nouă fierărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ö n . Public, că am 

deschis în 

A B Â D , pişţa B o r o s Béni HR. 6 
o noua FOVÄRIE 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de „ 
primul rang. q£ 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia-
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă: 

S z á n t ó f z idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

324 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a m. on 
public, c* pe S t r a d a ~W*>i « z e r J á n o s B í r . 19, 
easa Doamnei ved- Dr. Petkó, «m deschis цд 

•1мг m ъщтт® şt 
eorespunzëtor întru toate recerinţelor de azi. 

Pupă o experienţă de mai mulţi ani câştigată prin pră
văliile de acest fel In Arad, precum şi în urma legaturilor 
mele cu cele dintâiu fabrice, am »juns In posiţia plăcuta, sa 
satisfac pretensianilor celor mal înalte ale on. public In aceasta 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante, 
după moda cea mâl noua, prompt şi pentru preţuri culante; 
primesc renovări, reparaţiuni şi obducerea de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, rëmân 
Cu deosebit iesjmct: ззо 

SZILVÁST ISTViS, tapetier 

tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaduv'te. 

Se recomanda mult onoratului public pentru pre
gătirea de orî-ce lucrare de tinichier. 

Preţuri solide. — — Bsecutare promptă. — 

Distins cu premiu la exposiţia milenara. 

— Stipendiu de Paris. • 

Cu stimă: 334t 

MARTONFY VICTOR 
A B A D . Local: Piaţa Boros-Béni Nr. f. 

Locuinţa: Strada Sărossy N*. 2. 
(Casa d-lui Purcariu). 

reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buni. 
Din cilindrul pumpei se scurge vinul pană Ia cel din одцЬ 

strop, -ear Sâmburii de struguri, eoaja şi alte p&rfi necurate a* 
InrJepftrteazfc numai de cât, prin asta pumpa nu se strica şi mict 
vinul nu se poate strica. Pentru isncţioqarea pumpei аѳ хЦ. o 

garanta pe 3 ani (reparaţie grataifă). 

P U M P E ö E F O C 
cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oeireţp 
la întrebuinţarea de şp& nesiposeă ori murdara nu аЬяіе вѳѵіоЛ. 
Pentru funcţionarea flegulata a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparate gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi (de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu garni eu preţurile cele mal ieftine. 

JFAni&ni cu ţevile -trebuincioase In preţ de fabrieft. -~ 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de p u m p e reg. u n g priv. — 

A r a d , l á a f e í S e z y - t i t O í z a ä 7 . s z . 51 
Stropitori de v i e se tprlmesc spire reparare — 

Prăvălie pentru mănuşi si suspensodï a lui 

ARAD, Szabadság-tér 20 sz. 
(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 

R e c o m a n d ă on. puhlic mănuşile pentru femei şi 
bărbat! fabricate în atelierul proprin, în toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mai culante; 
mal departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea mal bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medicale. Mal departe recomand asortimentul de 
cravate, pe cari le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al pubfic rëmân 

3 0 3 cu respect: Hub*tsenek T . 
A visăm pe on. public Ç& sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif 
(colţul stradei Karolina) 

= — am deschis sub firma —— 

p e n t r u fabricarea de m o b i l e 

un magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot oc 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu ѵіьѵ 

A r a d , r Septemvrie 1 9 0 4 . bo* 

Reuniunea Industriaşilor Aradanl 
pentru fabricarea de mobile, j 

măsar. 
AL. i-ad, P e t ö f i - u t c a 11 H Z . 

Primeşte tot felul de lucru aparţinetor 
branşei sale, executat în modul cel mai 
constienţios şi cinstit. 

Rog spriginul preţios al p. on. public, 
rëman 
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Cu stimă : 
B R A U N G U S T A V 

m i e s t m măsar. 

M M 

ARAD, lipografia George Nichin. 


